Aufgabe 1

a)

b)

Aufgabe 2

a)

Blatt 4

fllx) = 4(1- 3.’1:2)3 (0 —6x)
= —24x(1 - 32%)?
flx) = % (:1:2 — 5z + 2)_% (2-05)
_ (22 —5)
o 2aT—br+2
flz) = (1=—m)a 2
fllz) = —3% 3%



Figure 1: Skizze 2a

Extrema bei 0 = 1—272 = z = +1, f”(1) = 2 > 0 : Minimum bei 1. Maximum
bei —1 wegen Symmetrie. Auflerdem lim, . f/'(z) = 1.

b)
, (@41 — (x+2)2
f (33) - (IEZ 4 1)2
,  (—a?—dx+1)
Fe) = @iy
Y 2(x3 4 622 — 3z — 2)
f (SE) (.7,‘2 ¥ 1)3

Extrema bei 0 = 22 + 42 — 1 = 2 = —2 + /5, /(=24 v/5) < 0: Maximum,
(=2 —+/5) > 0: Minimum. Auflerdem lim, 4 f(z) = £0.

c)
fl@) = VaZ 1o
" _ 2
fe) = (22 +2)3



Extrema bei 0 = =z, f”(0) > 0: Minimum. Auflerdem lim, ,1 f'(x) =
+1.
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Figure 3: Skizze 2c
Aufgabe 3
a)
f(x) = 2cos(2x)
b)
f'(x) = 2z cos(x?)
c)
f(z) = 2sin(z) cos(z)
Q)
f'(x) = — cos [a cos (bx)] absin(bz)
e)
fle) = (sin(z) +1)7"
f'(x) = —(sin(z)+ 1) cos(x)
f) _
f(z) = e 5@ cos ()
Aufgabe 4
a)
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Figure 4: Skizze 4a, f(z) und f'(x)
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Figure 5: Skizze 4b, f(z) und f'(z) fir a =1
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Figure 6: Skizze 4¢, f(x) und f'(z)



Aufgabe 5

a)
1

f(z) =zlnz; f(x)=Inz + 1; f(z) = -

Die Funktion hat Nullstellen bei z = 0 und x = 1 und ein Minimum (f”(e™!) =
e > 0) bei x = é, da f'(e7!) = 0. Fiir kleine = geht sie gegen 0, fiir grofie x

gegen +00.
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Figure 7: Skizze ba
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Die Funktion hat keine Nullstellen, aber ein Maximum (f”(1) = —3) bei z = 1,

da f’(1) = 0. Sowohl fiir kleine, als auch fiir grofie  geht die Funktion gegen
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Figure 8: Skizze bb



Aufgabe 6

Das Umschreiben funktioniert natiirlich nicht bei z = 0, weil der In dort nicht
existiert. Wie sich leicht tiberpriifen lasst gilt der Zusammenhang aber auch
dort:

(0") =0 =no""".

Aufgabe 7

a) Wir nutzen aus, dass sinh(z) und cosh(z) Ableitungen voneinander sind.
Weiterhin verwenden wir sinh?(z) 4+ 1 = cosh?(z).

1
sinh’ [arsinh(z)]
S
cosh [arsinh(z)]
1

\/1 + sinh? [arsinh(z)]
S
V14 a?

(arsinh(z)) =

1
cosh’ [arcosh(z)]
I
sinh [arcosh(z)]
1
\/cosh2 [arcosh(z)] — 1
1

2 —1

(arcosh(x)) =




e2artanh(m)

artanh(z)

(artanh(z))’

e2arc0th(z)

arcoth(z)

(arcoth(z))’

tanh [artanh(z)]

eartanh(z)

— €

—artanh(z)

eartanh(z) + e—artanh(z)

e2artanh(z)

-1

e2artanh(z)

1+
11—z
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5 ln(

11—z

+1

)

ll—zl—az+1+=x

§1+m
—b
2 -1

coth [arcot

(1—x)?

h(z)]

earcoth(z) + e—arcoth(z)

earcoth(z) _ o—arcoth(z)

+1
-1
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le+1lx+1—2x+1

(z+1)

e2arcoth(z)

e2arcoth(z)
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z—1
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2 n(z +1
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Aufgabe 8

a)

(arcsin (

(In(In(In(x))))" = In(In(z)) In(z)

1 — 5cos?(x)

eln(wz)

P In(z)
z In(x) 1

e (In(z) + x;)

z®(In(z) + 1)

1 1

8=

sin?(z) — 4 cos?(x)

1+ 3cos?(x)

)

1 — 5cos?(x)

sin?(z) + 4 cos?(x)

1 (sinQ(x) — 4 cos®(z) ) '
1- <M)2 sin®(z) + 4 cos? ()
sin? (z)+4 cos?(x)

1 tan2(z) — 4’
_16sin?(z) cos? (z) _ (tarP(x) +4>
(Sin2 () +4 cos? (2))2
sin?(z) + 4 cos?(x) 16 tan(x)
4dsin(z) cos(z)  cos?(x) (tan®(z) + 4)2
4 tan(z)
sin(z) cos(z) (tan?(z) + 4)
4
1+ 3cos?(x)




